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Инструкция № 
о мерах по обеспечению безопасности на  веломаршруте 

ИОТ – 0    - 09

                                 1. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ
Настоящее Положение разработано на основании Гражданского Кодекса РФ, законов Российской Федерации "О защите прав потребителей", "Об основах туристской деятельности в РФ", Государственных стандартов: ГОСТ Р 50644-94 "Требования по обеспечению безопасности туристов и экскурсантов".

Настоящее положение представляет систему мер, требований и действий лиц, работающих на предприятии и направлено на обеспечение безопасности жизни, здоровья обучающихся, сохранность их имущества, охрану окружающей среды при проведении выездных практических занятий.

2. ПОРЯДОК ПРОВЕДЕНИЯ ИНСТРУКТАЖЕЙ

2.1. Перед движением на любом виде транспорта каждый обучающийся, воспитанник должен быть проинструктирован руководителем по обязательным мерам безопасности и правилам поведения на маршруте с учетом специфики, вида  маршрута. 

2.2. Инструктирование туристов и экскурсантов, (обучающегося или воспитанника) проводит  руководитель группы, утвержденный приказом  направляющей организации. 

2.3. Инструктаж должен содержать: 

2.3.1. Сведения об обязательных мерах безопасности, указанных в п.3 настоящей Инструкции. 

2.3.2. Сведения об особенностях въезда и пребывания в месте проведения  выездного меропрития, о специфике поведения во время его проведения. При этом необходимо обратить внимание участников мероприятия, обучающихся, воспитанников на необходимость уважения местных обычаев и традиций, бережного отношения к культурному и историческому наследию, окружающей среде и иные особенности поведения в месте пребывания, а также на санитарно-эпидемиологическую обстановку в каждом конкретном месте, согласно требований Госсанэпиднадзора РФ.  

2.4. Руководитель группы, сопровождающий туристов и экскурсантов, (обучающегося или воспитанника)  на маршруте, обязан знать все положения инструктажа, условий и действий на туристско-экскурсионном маршруте. 

По окончании инструктажа в "Журнал проведения инструктажа" образовательного учреждения производится запись с обязательным указанием: даты проведения, наименования поездки, тура (экскурсии) (место проведения занятия), N путевки (приказа о проведении), Ф.И.О. проводившего инструктаж, Ф.И.О. туриста (экскурсанта) (обучающегося или воспитанника) и их подписи. 

3. МЕРЫ ПО ОБЕСПЕЧЕНИЮ БЕЗОПАСНОСТИ ЖИЗНИ И ЗДОРОВЬЯ ТУРИСТОВ ,ЭКСКУРСАНТОВ, обучающихся, воспитанников   , СОХРАННОСТИ ИХ ИМУЩЕСТВА НА  МАРШРУТАХ

3.1. На велосипедных маршрутах

На   велосипедных маршрутах сбор  группы назначается за 1 час до отправления на маршрут. На встрече с группой ее руководитель проводит беседу об особенностях поведения на данном маршруте и разъясняет правила, которые должны выполнять туристы (экскурсанты), обучающиеся и воспитанники при нахождении на территории  организации и в пути следования. 

При нахождении на территории станции в ожидании поезда турист (экскурсант) должен следить за своими вещами, при необходимости сдать их в камеру хранения. Не следует оставлять вещи без присмотра или доверять их охрану посторонним лицам. Войдя в вагон, вещи необходимо сразу занести в купе. Занимая место, надо правильно разместить багаж, чтобы он не мешал другим пассажирам или, упав, не ушиб кого-нибудь, обезопасить его от кражи. Курение в пассажирских поездах разрешается только в тамбуре с некотловой стороны. 

Запрещается оставлять после себя горящие спички и непогашенные сигареты. При возникновении в пассажирском вагоне пожара необходимо немедленно остановить поезд стоп-краном экстренного торможения и приступить к тушению пожара под руководством проводника. Огнетушители находятся в тамбурах, мед.аптечка - у проводника. 

В пути следования туристы должны соблюдать следующие санитарно-гигиенические правила: 

отходы пищи и мусор относить в мусорный ящик, следует пить воду из специального резервуара; соблюдать осторожность при покупке в дороге пищевых продуктов, особенно с рук; не употреблять сырое молоко и пищу, доброкачественность которой вызывает сомнение. Перед приемом пищи тщательно мыть руки с мылом. При появлении любых недомоганий необходимо обратиться к проводнику вагона. При проезде железнодорожным транспортом категорически запрещается: самовольно без надобности производить остановку поезда стоп-краном; провозить запрещенные к перевозке грузы (легковоспламеняющиеся жидкости, масла, ядовитые жидкости, взрывчатые вещества и др.); курить в неустановленных местах, выбрасывать мусор из окон выгона. 

3.3. На автобусных маршрутах

Автотранспортное предприятие обязано подавать автобус в технически исправном состоянии, с соблюдением санитарных норм, в установленное время. Автобус должен быть оборудован звукоусиливающей установкой, иметь мед.аптечку, огнетушители. 

Все запасные выходы должны быть в исправном состоянии. Перед началом путешествия руководитель группы знакомит туристов экскурсантов) с маршрутом путешествия (экскурсии), правилами поведения на маршруте и с мерами по обеспечению безопасности жизни, здоровья и имущество туристов (экскурсантов).

Багажные отсеки должны иметь исправные замки. Ручная кладь размещается в салоне. Запрещается размещать ручную кладь в проходе салона и около дверей автобуса. Туристы (экскурсанты) самостоятельно следят за сохранностью своих денег, документов, ручной клади, перевозимых в салоне автобуса. 

Во время путешествия туристы (экскурсанты) должны соблюдать санитарно-гигиенические правила: 

        - на остановочных пунктах не пить воду из открытых источников; 

- не приобретать в дороге сомнительных пищевых продуктов у частных лиц; 

- перед приемом пищи тщательно мыть руки с мылом; 

- при появлении недомоганий необходимо обратиться к руководителю туристской группы. 

Турист (экскурсант), обучающийся, воспитанник обязан:

- поддерживать в салоне автобуса чистоту и порядок. Немедленно известить руководителя группы и водителя о технических неисправностях автобуса, задымлении, загорании, замеченных в салоне. 

Во время движения автобуса запрещается : 

- отвлекать внимание водителя действиями и разговорами; 

- стоять в проходе и ходить по салону; 

- курить и употреблять спиртные напитки; 

- выбрасывать предметы (бумагу, мусор, остатки пищи и т.п.) из окон автобуса; 

- приводить в действие механизмы для открывания дверей автобуса (кроме экстремальных случаев); 

- использовать салон автобуса для ночлега; 

- провозить огнеопасные, взрывчатые и ядовитые вещества, предметы и вещи, загрязняющие салон автобуса или одежду пассажиров. 

Действия руководителя туристской группы и водителя в экстремальной ситуации: 

В случае дорожно-транспортного происшествия, пожара, водитель обязан остановить автобус, принять меры к предотвращению самопроизвольного его движения, открыть двери салона, дать команду руководителю туристской группы, исходя из степени угрожающей опасности, о начале эвакуации из автобуса. 

В автобусах, имеющих один выход, эвакуация туристов (экскурсантов) начинается с задних мест салона. В автобусах, имеющих два выхода, команда об эвакуации должна предусматривать разделение туристов, начиная с середины, на две группы и направление выхода для каждой из групп через ближайшую переднюю или заднюю дверь. В случаях, если отсутствует возможность открыть двери или эвакуация через двери не обеспечивает спасение всех пассажиров (опрокидывание, пожар), водитель или руководитель группы дает команду открыть люки, специальным молоточком или подручными средствами разбить стекла и проводить эвакуацию через люки и окна. 

Руководитель  группы и водитель обязаны организовать по окончании эвакуации пассажиров оказание первой медицинской помощи или отправку пострадавших в ближайшее лечебное учреждение, используя все имеющиеся и проходящие мимо транспортные средства. 

